国家林业和草原局关于印发《世界地质公园管理办法》的通知

林保发〔2024〕12号

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团林业和草原主管部门，国家林业和草原局各司局、各派出机构、各直属单位：

　　为提升我国世界地质公园保护管理水平，推动世界地质公园可持续发展，我局制定了《世界地质公园管理办法》，现印发给你们，请遵照执行。

　　特此通知。

	
	
	国家林业和草原局

2024年1月25日


世界地质公园管理办法
第一章  总  则
　　第一条  为规范联合国教科文组织世界地质公园（以下简称“世界地质公园”）管理，提升世界地质公园建设水平，推动世界地质公园可持续发展，依据《联合国教科文组织世界地质公园操作指南》（以下简称《操作指南》）以及我国相关法律法规政策，制定本办法。

　　第二条  本办法所称世界地质公园，是指经联合国教科文组织认定，拥有全球或者国际意义的地质遗迹和丰富的自然与文化资源，边界清晰且面积适当的可持续发展区域。

　　第三条  本办法适用于全国世界地质公园的管理。

　　第四条  国家林业和草原局负责全国世界地质公园的组织协调、监督管理和业务指导等工作，并作为国家业务主管部门与联合国教科文组织等国际组织联络世界地质公园相关事务。

　　县级以上地方林业和草原主管部门负责本行政区域内世界地质公园的组织协调、监督管理和业务指导。

　　世界地质公园管理机构负责本世界地质公园的日常管理。

　　国家地质公园网络中心负责组织开展世界地质公园网络的相关活动。

　　第五条  建设世界地质公园，应当坚持统一管理、科学规划、重点保护、可持续发展的原则。 

　　第六条  国家林业和草原局设立世界地质公园专家库，为世界地质公园管理、评审、可持续发展等提供技术支持。

　　第七条  国家鼓励企事业单位、社会团体、公民等以捐赠、技术支持、志愿服务等方式参与世界地质公园保护、研究、教育及宣传推广。

第二章  申 报
　　第八条  国家林业和草原局建立世界地质公园项目预备库（以下简称“预备库”）。

　　预备库申报，由申报区域所在地县级人民政府填报申请表并向省级林业和草原主管部门提出申请，经省级林业和草原主管部门审核后报送国家林业和草原局。跨县域的，由市级人民政府向省级林业和草原主管部门提出申请；跨市域的，由相关市级人民政府共同向省级林业和草原主管部门提出申请；跨省（自治区、直辖市）的，应当参照上述省内程序，分别向相关省级林业和草原主管部门提出申请，由相关省级林业和草原主管部门审核后联合报送国家林业和草原局。

　　国家林业和草原局审定申请项目并出具确认函。

　　第九条  世界地质公园申报分为国内推荐和国际申报2个阶段。

　　第十条  国内推荐程序参照本办法第八条第二款规定。

　　申请国内推荐的区域应当具备下列条件：

　　（一）具有全球或者国际意义的地质遗迹。

　　（二）具有较高价值的自然与文化资源。

　　（三）为单一、统一的地理区域，并具有明确的边界和适当的面积，土地及海域、海岛权属无争议。

　　（四）开展地质遗迹保护、科学研究、自然教育、地学旅游等工作，成效显著。

　　（五）申报建设得到当地居民的广泛支持，社区参与度高。

　　（六）有明确的管理单位和专业技术人员。

　　（七）已列入预备库，并参照世界地质公园标准运行满1年。

　　（八）符合联合国教科文组织世界地质公园申报的其他规定。

　　省级林业和草原主管部门应当组织审查并向国家林业和草原局提交以下材料：

　　（一）推荐文件。主要内容应当包括申报区域的名称、面积、范围边界；资源条件和价值；保护管理状况；省级林业和草原主管部门审查意见等。

　　（二）申报材料。主要内容应当包括国内申报书；综合考察报告；视频资料（时长不超过15分钟）；自评估文件（A表）；省级人民政府同意申报的文件；公示情况等。涉及国家领土主权、民族、宗教、军事、跨国合作等重大事项的，还应当提交相关省级主管部门同意函。

　　第十一条  国家林业和草原局对提交材料进行审核，组织专家实地考察、召开世界地质公园推荐评审会，对通过评审且公示无异议的，可确定为世界地质公园候选地（以下简称“候选地”）。

　　第十二条  国际申报程序参照本办法第八条第二款和《操作指南》等要求执行。

　　候选地应当按照《操作指南》等规定，编制世界地质公园申报意向书和申报材料。

　　候选地所在省级林业和草原主管部门应当在履行国际申报程序当年4月底前将申报意向书报送国家林业和草原局。国家林业和草原局审定后，在同年6月底前将申报意向书提交联合国教科文组织。

　　候选地所在省级林业和草原主管部门应当在同年9月底前将经省级人民政府负责人签字和省级人民政府盖章的申报材料报送国家林业和草原局。国家林业和草原局联合有关部门审定后，在同年11月底前将申报材料提交联合国教科文组织。

　　候选地应当按照联合国教科文组织提出的意见，在规定时间内对申报材料进行补充、修改和完善。

　　第十三条  候选地应当按照《操作指南》的要求，在提交申报材料的次年接受联合国教科文组织的实地考察。

　　第十四条  世界地质公园申报材料应当真实、客观、准确。除不可抗力原因外，申报过程中存在包括但不限于重要资源受到严重人为破坏或者威胁、申报内容不实或者故意瞒报、申报工作进展缓慢超出时限等情形的，视为候选地自动放弃资格，国家林业和草原局将在之后两年内不再受理涉及省份的世界地质公园申请。 

第三章  再评估与范围调整
　　第十五条  世界地质公园应当定期接受联合国教科文组织的再评估。再评估分为文案评估（主要包括摘要总结、工作进展报告）和实地评估。

　　第十六条  世界地质公园应当按照《操作指南》等规定编写摘要总结和工作进展报告，在再评估前一年的5—7月间将经国家地质公园网络中心审核的摘要总结报送联合国教科文组织，同年12月底前将工作进展报告经省级林业和草原主管部门审核后报送国家林业和草原局，由国家林业和草原局审定后在再评估当年1月底前提交联合国教科文组织。

　　世界地质公园应当按照《操作指南》的要求，接受联合国教科文组织的再评估实地考察。

　　第十七条  世界地质公园可申请面积调整。

　　调整面积（增加和减少面积之和）小于原面积10%的，应当按照《操作指南》等规定编写面积调整申请报告，经世界地质公园原申报单位报请省级人民政府同意后，由省级林业和草原主管部门在申请当年10月底前报送国家林业和草原局，由国家林业和草原局审定后在同年11月底前提交联合国教科文组织。

　　调整面积大于或者等于原面积10%的，应当参照本办法第十二条规定的世界地质公园国际申报要求重新提交申报材料。

　　第十八条  申请变更世界地质公园名称的，应当按照《操作指南》的规定编写名称变更申请报告，经世界地质公园原申报单位报请省级人民政府同意后，由省级林业和草原主管部门在申请当年10月底前报送国家林业和草原局，由国家林业和草原局审定后在同年11月底前提交联合国教科文组织。

第四章  监督与管理
　　第十九条  世界地质公园管理应当按照联合国教科文组织有关章程和国家有关规定，做好资源保护及区域可持续发展工作。世界地质公园与自然保护地重叠的区域，还应当符合自然保护地的相关管控要求。

　　第二十条  省级林业和草原主管部门应当指导督促本行政区域内世界地质公园管理机构履行有关国际章程和申报承诺，为世界地质公园保护、建设与管理提供必要的保障。

　　跨省（自治区、直辖市）的世界地质公园，应当由相关省级林业和草原主管部门、世界地质公园申报单位等建立工作协调机制。

　　第二十一条  世界地质公园管理机构应当制定保护管理制度，编制发展行动计划，建立世界地质公园网站、数据库和档案等。

　　发展行动计划内容应当包括但不限于地质遗迹保护、资源调查与监测、解说系统建设、自然教育与地学旅游、地质公园管理与能力建设、社区发展计划、宣传推广、网络交流与合作、资金投入与保障等。

　　编制发展行动计划应当广泛征求相关部门、企事业单位、社区居民和专家意见，并与世界地质公园范围内的国土空间规划和各类自然保护地规划等相衔接。

　　世界地质公园管理机构应当按照其发展行动计划开展工作，并细化评估周期内的工作任务，确保世界地质公园有序发展。

　　第二十二条  世界地质公园管理机构应当建立健全自然教育和科普宣传系统，完善设施建设，加强与科研机构、社区等合作，提高公众对世界地质公园的认知。

　　世界地质公园管理机构应当履行世界地质公园网络成员责任，参加世界、区域地质公园会议，建立姊妹公园，加强国际交流，培养输送世界地质公园评估员，按时缴纳会费。

　　第二十三条  世界地质公园管理机构应当在每年1月底前向省级林业和草原主管部门报送上年度世界地质公园管理报告，主要内容应当包括资源保护与管理、发展行动计划实施、自然教育与地学旅游、国内外交流合作等情况，由省级林业和草原主管部门审核汇总后在当年2月底前报送国家林业和草原局。

第五章  附  则
　　第二十四条  使用联合国教科文组织世界地质公园标识，应当经联合国教科文组织授权，遵守标识使用的有关规定。严禁用于商业目的或者授权第三方机构。

　　第二十五条  各有关单位、个人应当遵守国家保密规定，依法使用、交换和保管申报、再评估、范围调整等过程中的涉密文件、数据、图件等。所有涉密材料应当在上报前进行脱密处理。

　　第二十六条  国家林业和草原局根据联合国教科文组织的决定，统一发布世界地质公园申报和再评估结果。

　　申报跨国（边）境世界地质公园的，另行研究决定。

　　第二十七条  本办法由国家林业和草原局负责解释。

　　第二十八条  本办法自发布之日起施行。

